



# 决胜决战脱贫收官战

## 赤壁市脱贫攻坚纪事

图/文 袁俊



赤壁是一个集库区、山区于一体的插花贫困地区,现辖14个乡镇(办)182个村(社区)和1个农业开发区,国土面积1723平方公里,人口53万。该市共有建档立卡贫困人口9670户34256人,23个贫困村(其中1个深度贫困村)。经过近七年的持续脱贫攻坚,全面实现了23个贫困村出列、所有贫困人口脱贫的目标,该市农村贫困人口发生率从2014年的9.48%下降到2019年的0%。

“要发扬自力更生、自强不息的精神,不仅要脱贫,而且要致富,继续在致富路上奔跑,走向更加富裕的美好生活。”今年,赤壁市按照习近平总书记重要讲话精神,铆足干劲、精准发力,把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程,依靠坚强党性和过硬作风,在脱贫攻坚收官之年书写更加出彩的答卷。

### 开展系列活动 巩固脱贫成果

秋到泉洪岭,翡翠满山坡。水库池塘映明月,茶果山羊布星罗,百鸟鸣情歌。

10月13日,赤壁市官塘驿镇泉洪岭村村委会广场上,阳光灿烂,村里一群群男女老少吃过饭后,早早来到了现场,为的是观看2020年“扶贫日”汇报演出。由赤壁市悠扬艺术团乐队演奏的《花儿与少年》和《边疆处处赛江南》拉开了汇演序幕。

这是赤壁市为了迎接全国第7个“扶贫日”、第28个“国际消除贫困日”做的“热身”活动。为此,该市将推出主题为“决胜全面小康,决战脱贫攻坚”消

费扶贫活动、“防贫保”“救灾+保价”助力生产自救活动、就业扶贫活动、“结对帮扶行动月”活动、决战决胜脱贫攻坚宣传活动、“脱贫攻坚成就巡礼”摄影采风活动以及省、咸宁市要求的扶贫日系列活动。

“活动当天,我们将在官塘驿镇官塘村开展赤壁市2020年扶贫日活动启动仪式,通过开展全方位、多层次、多形式的扶贫日系列活动,充分宣传展示赤壁脱贫攻坚重大成就,为收官之年决战决胜脱贫攻坚凝聚力量,营造氛围,进一步巩固脱贫成果。”赤壁市扶贫办副主任吴勇告诉记者。



泉洪岭村举办“扶贫日”文艺汇演。

### 实施消费扶贫 拓宽销售渠道

“在羊楼洞卓尔小镇,我们正在建设一个赤壁市消费扶贫专柜,建设面积680平米,预计11月中旬完工,届时,全市涉贫企业所有扶贫产品均可入驻。”10月14日,该馆负责人严建雄告诉记者。

根据湖北省“三专(馆、区、柜)一平台(扶贫832、中国社会扶贫网湖北特色馆平台)”建设实施方案的要求,赤壁市将选择交通便利、环境适宜的场地,建设一个消费扶贫专柜,一批消费扶贫专区、专柜,积极对接优质扶贫产品,畅通消费扶贫爱心渠道。

消费扶贫是社会各界通过消费来自贫困地区和贫困人口的产品与服务,帮助贫困人口增收脱贫的一种扶贫方式。今年以来,赤壁市广泛组织动员全社会参与消费扶贫,开展扶贫产品进机关、进企业、进学校、进医院、进景区、进社区、进交易市场等活动,推动贫困群众农副产品和市场需求有效对接,实现贫困群众持续增收、稳定脱贫、逐步致富,巩固提升脱贫成果。该市还出台相关文件,为切实解决因新冠肺炎疫情造成该市农副产品滞销的问题,拓宽贫困户增收渠道。

2020年,该市各级党政干部变身主播,微笑出镜,为全市农产品“代言”“加邮”,累计带货200万元。选派11名涉贫企业参加咸宁市直播带货培训班,拓宽销售渠道。该市148支扶贫工作队采取“以购代捐”“以买代帮”等方式,累计帮助贫困村销售扶贫产品360万元。150家预算单位预置采购金额766多万元,通过中国社会扶贫网湖北特色馆和“扶贫832”平台采购农产品,截止目前,已完成采购额近1000万元。各级工会组织开展“职工爱心消费扶贫、助推全面迈入小康”活动,优先购买本市扶贫产品,累计采购金额420多万元。赤壁市邮政邮乐网、绿购网等电商平台完成采购额100多万元。推动扶贫目录产品及贫困户自产产品进入各单位企业学校食堂和内部商店,采取“以买代帮”的方式,放大帮扶效能,巩固帮扶成果。对于自有食堂的预算单位明确通过“扶贫832平台”和湖北特色馆采购农特产品已达570多万元。

同时,赤壁市加快扶贫产品认定,严格按照产品认定的标准和程序,把带货能力强的供应商和扶贫产品筛选出



柳山湖镇开展“以购代扶”活动。

来。截止目前,赤壁已成功申报27家供应商,上线扶贫产品160个。组织该市27家涉贫企业把带货成效好、利益联结紧、产品质量优的特色农副产品甄选出来,在持续做好扶贫产品及供

应商认定工作的同时,就地就近销售赤壁特色农产品,如茶叶、小龙虾、葡萄、猕猴桃、黄桃等农产品。截止目前,27家涉贫企业线下已完成销售额1.58亿元。

### 发展特色产业 助农增收致富

“啥是美好生活?我们村现在就是。”官塘驿镇泉洪岭村党支部书记刘林快人快语。

脱贫攻坚战打响后,泉洪岭村通过机制创新、市场引领,有效整合山水资源和扶贫政策,撬动社会资本投入,因地制宜发展种植业,带动群众共同致富。依托地理优势引进赤壁市葛仙山生态茶业有限公司,合作开发建设1500亩茶叶基地,采取“公司+基地+农户”的经营模式,带动村民增收,目前已带动该村105户300人参与茶业公司的建设,实现年务工总收入80万元,土地年租金22.5万元,其中贫困户有16户18人。公司与村委会签订务工合同,确保有劳力的贫困户每年务工不低于70个工时,每年为贫困户创收6000元,为村集体每年创收2万元。泉洪岭村光伏电站带动贫困户7户,每户每年增收3000元。泉洪岭村羊养殖基地,为村级集体经济每年创收2万元,带动5户贫困户,每户每年增收3000元。淡水小龙虾养殖基地100亩,该项目为村集体年创收4万元。每年可为村民增加土地租赁收入3万元,可为当地贫困户提供部分就业岗位。该村引

入湖北华瑞牧业公司。一期工程建设高效化猪舍2栋,规模2400头,2018年底已竣工投产。每年为村集体创收3万元,并可为村贫困户提供5个就业岗位,有效带动贫困户脱贫。楠竹拉丝厂,吸收贫困人口9人就业,增加农户年收入3.6万元,为村集体每年创收12万元。该村还将发展猕猴桃种植业,以该产业为中心,发挥以点带面的作用,带动全村人民共同发展参与猕猴桃产业,达到共同富裕的目的。

2020年,赤壁市自主发展产业生产享受产业奖补政策的一类贫困户3257户,落实产业扶贫到户奖补资金275.2453万元,水产1304户,奖补资金,91.14万元,畜牧,1424户,奖补资金,106.8087万元,种植业124户,奖补资金13.065万元,林业,405户,1605.79亩,奖补资金64.2316万元。

为了实现持续保障不返贫,赤壁市因地制宜,为贫困户寻求项目,以带动村民可持续的经济收入。据统计,根据各村实际,赤壁市围绕抓好林业、茶产业、畜禽养殖、水产养殖、农家乐、光伏、中药材、水果等8大产业,为贫困户在产业、就业上提供方便,为全市23个



泉洪岭村兴办楠竹拉丝厂。

贫困村种下致富之源,确保贫困户一日扶上马,终身有保障。

五年多的辛劳,而今胜利在望;50万人接力,只余最后一棒。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指

引,坚定信心、埋头苦干,在中华民族消除绝对贫困的历史一刻,赤壁市将交出无愧时代、无愧人民的答卷,谱写新时代湖北南大门更加出彩的绚丽篇章。



10月12日,在赤壁市神山兴农科技有限公司官塘驿镇御屏山村半岛基地,游客络绎不绝,大家体验采摘的乐趣,感受秋天丰收的喜悦。

近年来,赤壁市神山兴农科技有限公司在该市流转土地超过一万亩,现已建成猕猴桃品种研发、冷藏保鲜、检验检测、分选包装、市场交易、物流配送等子一体的多功能配套项目。

通讯员 王丽燕 雷玲 摄

### 赤壁390余名考生参加笔试 打造职业化社区工作者队伍

本报讯 通讯员周刚报道:10月11日,赤壁市第二批社区专职工作者招聘考试笔试在赤壁市实验外国语学校顺利举行,390余名考生参加考试。

为体现公平公正,此次招聘笔试全程委托第三方机构开展。笔试成绩正式公布后,将按照1:1.5的比例确定进入面试和计算机测试的人员,经过资格复审、体检、公示等程序,公开录取181名大专以上学历、40岁以下的社区专职工作者。

据了解,该市前期通过考试考核从社区原有工作人员中择优招聘了139名社区专职工作者,此次公开招聘结束后,社区专职工作者将全部配置到位,为进一步深化党建引领加强社会治理,推进社区工作者职业发展体系,打造职业化高素质社区工作者队伍打下坚实基础。

### 赤壁稳定粮食市场 守护市民“米袋子”

本报讯 通讯员丁铮铮报道:近日,笔者从赤壁市商发集团获悉,随着水稻全面进入收割期,赤壁市着力开展地方储备粮收储工作,今年计划收购9500吨水稻。

10月12日,在丰谷储备粮管理有限公司一分库,陆续有运粮车开进粮库,进入待检区等待检测。现场工作人员正在操作机器将粮食卸入传送带上,随着传送带经过两次清理后,输入到粮库内,现场一片繁忙景象。

为了确保赤壁市民米袋子的安全,该市所有粮食均经过扦样、分样、测水分、物检、化检等20余个筛检项目,确定粮食合格后方能入库。面对今年粮食收购的新形势、新变化,赤壁市超前谋划,科学研判,全面准备,确保按期完成地方储备粮收购任务。

### 赤壁放生野生动物 让“山野之灵”回归自然

本报讯 通讯员魏保东报道:野生动物是自然界不可分割的一部分,保护野生动物对于维持生态平衡、维护生物多样性和科学研究具有重大意义。

10月11日,赤壁市林业局的森林公安局、野保站两部门工作人员把近日查获的虎纹蛙、华南兔等170多只野生动物全部放归到车埠镇林区,让这些“山野之灵”回归自然,繁衍生息。

这次放生中,工作人员采取活体放生、死体深埋和重伤救护的方法合理安置这批野生动物,其中包括国家二级保护动物虎纹蛙51只,黑斑褶蛙、华南兔、大王蛇、乌梢蛇、水鸡和野鸡总计120余只省级重点保护野生动物。

据悉,赤壁市林业局接到群众举报后及时出警,将野生动物从嘉鱼贩运到赤壁的嫌疑人范某依法拘留。根据《野生动物保护法》,野生动物资源属于国家所有,任何非法运输珍贵、濒危野生动物的当事人都会受到法律制裁。

### 赤壁带量采购药品 为百姓减轻医疗负担

本报讯 通讯员聂爱阳、黄梅芳报道:“我有高血压,需长期服用降压药厄贝沙坦氢氯噻嗪片,以前每盒29.26元,现在降至每盒7.6元,我每月需买4盒,这样我一年开支就减少1040元。”10月13日,赤壁港社区的石女士开心地说。

近年来,赤壁市实施药品“带量采购”,即在药品集中采购过程中开展招投标或谈判议价时,明确采购数量,让企业针对具体的药品数量报价。药品集中带量采购相当于百姓自发拼单的“大团购”,是国家治理医药购销领域带金销售、药价虚高而祭出的一记“重拳”。自2019年6月起,赤壁市医疗保障局采取上门督导、文件通报、会议宣传、医疗费用审核等多举措,全面推动国家集中带量采购政策落地做实。

去年底,赤壁市医疗保障局组织该市12家公立医疗机构参加湖北省第一批药品集中带量采购,确认首批团购的药品有22种、28个品种,团购量达76.07万支(粒),团购金额6111万元。截止9月底,完成第一批约定采购任务量99.9%。据测算,赤壁市第一批22种团购药品一年可为赤壁百姓减少医疗负担约220余万元。